

梅州市公安局 主办 警察公共关系科 主编

# 州公易

警讯第288期(梅州公安报总第958期)

免费赠阅,请予张贴



2020年6月5日 (每周五出版)



#### 持续深化公安执法规范 化建设

6月3日,市公安局举行全市公 安机关深化执法规范化建设暨智慧 新法制工作推进会,深入贯彻落实 全国、全省相关会议精神, 部署推 进全市执法规范化建设和智慧新法 制工作。副市长、市公安局党委书 记、局长宁惠军要求,全市公安机 关要进一步提高认识、坚定信心, 攻坚克难、久久为功, 使我市公安机 关执法能力迈上一个新台阶, 为建设法 治公安、"平安之乡"作出新的贡 献。(赖卓佳 钟文娜)

#### 全力推动"车驾管"服 务优化升级

6月2日上午,副市长、市公安 局党委书记、局长宁惠军率队到交 警支队调研车驾管工作,要求交警 支队车驾管部门要坚持问题导向, 加强科技应用,优化考试程序,最 大程度便民利民,推动我市车驾管 工作信息化便捷化发展。

(凌如汕 王海瑞)

#### "一盔一带"严查整治 行动6月开启

为进一步提高汽车驾乘人员规 范使用安全带的意识, 督促摩托 车、电动自行车骑乘人员佩戴安全 头盔, 6月1日起, 梅州公安交警部 门全面开展"一盔一带"严查整治 行动,通过采取固定检查与流动巡 逻相结合的方式, 严格查处摩托车 未佩戴安全头盔、机动车未系安全 带等交通违法行为,对违法行为人 员进行处罚并教育,有效提升我市道 路交通文明形象。(张冠华 冯盈)

#### 五华县打击治理电信网络 新型违法犯罪中心揭牌

6月1日, 五华县打击治理电信 网络新型违法犯罪中心(下称"反 诈中心")举行揭牌仪式。据悉, 今年4月, 五华县反诈中心成立并试 运行, 进驻单位包括五华县公安局 等相关联席成员单位及7家商业银 行、3家通信运营商。试运行以来, 全县共抓获涉电信网络诈骗犯罪嫌 疑人14人,协助外地公安机关抓获 8人,破获电信网络诈骗案件37宗, 开展各类反诈宣传活动78场(次), 受众约80万人次。(清芳 纬韬)

2020年有多么不容易,今年的两会就有多么不平凡。为了 战 "疫" 需要,今年全国两会推迟两个多月举行。5月21日、 22日,全国政协、人大会议先后开幕,5月28日闭幕。 目前,全国两会已经结束了,那政府工作报告与青少年息 息相关的热点有哪些呢?一起往下看↓↓↓

#### ☑ 公平与质量

推动教育公平发展和质量提升。

#### 中高考

有序组织中小学教育教学和中高考工作。

#### 乡村教育

加强乡镇寄宿制学校和县城学校建设,办好特殊教育、继续教 育,支持和规范民办教育,帮助民办幼儿园纾困。

#### 如 双一流建设

推进一流大学和一流学科建设。

#### ♥ 专项招生计划

扩大高校面向农村和贫困地区招生规模。

#### **忧化投入结构**

要优化投入结构, 让教育资源惠及所有家庭和孩子, 让他们有更光 明未来。

#### ■ 城镇新增就业

城镇新增就业900万人以上,各地要清理取消对就业的不合理限制, 促就业举措要应出尽出, 拓岗位办法要能用尽用。

#### 以训稳岗

资助以训稳岗,今明两年职业技能培训3500万人次以上。

#### ■ 高职院校扩招

高职院校扩招200万人,要使更多劳动者长技能、好就业。

今年高校毕业生达874万人,要促进市场化社会化就业,高校和属地政府都 要提供不断线的就业服务。

#### ■ 丰富群众精神文化生活

培育和践行社会主义核心价值观,发展哲学社会科学、新闻出版、广 播影视、文物等事业。

#### 加强公共文化服务

加强公共文化服务, 筹办北京冬奥运会、冬残奥会, 倡导全民健 身, 使全社会充满活力、向上向善。

#### 1 抗疫特别国债

发行1万亿元抗疫特别国债,用于疫苗、药物和快速检测技 术研发, 医疗设施等建设。

### 加强和创新社会治理

完善社区服务功能。支持社会组织、人道救助、志愿 服务、慈善事业等健康发展。保障妇女、儿童、老 人、残疾人合法权益。完善信访制度,加强法律 援助,及时解决群众合理诉求。

#### **定制责任**

全面准确贯彻"一国两制""港人治 港""澳人治澳"、高度自治的方 针,建立健全特别行政区维护国家 安全的法律制度和执行机制,落 实特区政府的宪制责任。

——《2020政府工作报告》

### 涨知识!

#### 告诉你两会那些事儿

#### 🏋 1、什么是两会?

全国人民代表大会和中国人民政治协商会议。

#### 🏋 2、什么是全国人民代表大会?

性质:全国人民代表大会是最高国家权力机关。 常设机关:为全国人民代表大会常务委员会。 任期:每届任期5年,每年举行1次会议。

#### 🤾 3、什么是中国人民政治协商会议?

性质:是中国人民爱国统一战线的组织,是中国共产党领导 的多党合作和政治协商的重要机构;我国政治生活中发扬社会主义

构成:设全国员会和地方委员会

任期: 政协全国委员会每届任期5年, 每年举行1次会议。

#### 🌟 4、两会都干啥?

制定修改国家法律、选举国家领导人等国家大事,都在这里讨论。 两会涉及社会发展各个层面的议题,是广大选民表达意见要求的好机会。 每年两会,政府都要回顾一年来的工作,再报告下一年的重点政策,这些政策可

能对老百姓产生重大影响。



# 网络"打赏"可退还

文/邓兴卓 冯盈

#### 未成年人高额打赏屡见不鲜

1、河南许昌胡女士的儿子,将其父亲的丧葬费 5万元用于打赏游戏主播,而胡女士还患有直肠癌。

- 2、"熊孩子"通过支付平台偷偷把父母缝了 十年牛仔裤赚来的16万元存款统统打赏给了直播 平台女主播。
  - 3、辽宁铁岭曹先生的女儿,通过疯狂打赏女主 播,刷光爸爸8.8万元。
    - 4、8岁男童乐乐偷偷地在爸爸手机上安装某 直播软件, 在看高手玩王者荣耀时, 打赏主播 24080元。

### 返还额度根据具体案例综合判定

指导意见第九条规定,限制民事行为能力人在直播打赏时,支 出与其年龄、智力不相适应的款项, 在未经监护人同意, 也得不到 监护人追认的情况下,相应合同视为无效合同。合同无效后,直播 平台经营者应返还该款项。

什么是限制民事行为能力人呢? 根据《中华人民共和国民法总 则》第十七条和第十九条之规定,八周岁以上未满十八周岁的未成 年人为限制民事行为能力人。实施民事法律行为应由其法定代理人 代理或者经其法定代理人同意、追认,才能发生法律效力,否则视 为无效。无效的民事法律行为自始没有法律约束力,行为人因该行 为取得的财产,应当予以返还。

#### 打赏需谨慎

在日常生活中,我们 学生和家长应构建良好的 交流沟通环境,对于网络 游戏、网络直播等平台涉 及到金钱问题时,作为学 生应该主动咨询父母可否 参与,而非擅自处理父母 的钱财。未成年朋友对网 络直播等网络娱乐活动要 少看或者不看,避免影响 自己的身心健康。



起底电信网络诈骗 系列报道三十六

## 冒充"客服"退款诈骗

2020年4月11日,家住丰顺的曾女士接到自称韵达快递的客服人员电话,称曾 女士之前在网上购买的物品在派送过程中丢失,需要对其进行理赔。一开始曾女士 和客服说重新发货即可,但在客服的不断劝说下,最终还是选择了退款。于是,客 服便以退款需要做账为由, 让曾女士在支付宝借呗那里将钱全部套现到支付宝账 号,再通过支付宝账号向客服人员提供的银行卡账号汇款15000元。随后,客服又 以开通借呗后需要关闭借呗为由,让曾女士在京东APP中的金条借款上借款,曾女 士按要求操作后发现自己的银行卡上多了4000元,便又按照客服要求转账到另一张 银行卡账号上,紧接着客服又以开通金条借款后需要关闭金条借款为由,要求曾女 士再次下载另一个软件。这时,曾女士才意识到自己被骗了,被骗金额达到 19000元。(文/冯盈 彭诗诗 漫画/朱权)

1、接到"退 款""返钱"一类 的电话不可轻信, 应第一时间通过网 络平台联系商家进行 核实,如的确属实,务必

通过网络平台正规渠道进行退款。

2、千万不要相信客服说的"退款需要 做账""退款需要刷信用度"等理由,需要通过第三方借贷平台借钱转账的行为都

3、不要随便在外来网站上填写私人信息,如银行卡账号、密码、验证码,不 要随便点开陌生人发来的链接、二维码。遇到诈骗,请第一时间拨打110报警。



# 生存的美好

文/冯盈 钟文娜

如果有一天,传染病出现在你身边;如果有一天,遇到地震、泥石流等自然灾害;如果有一天,遇到突发状况与家人走散……在种种危机到来的时候,它不会提前告诉你,而等到你察觉有危险时,或许已经太晚。从2003年的非典到2009年甲型HINI,再到2020年的新冠肺炎疫情,疫病灾难使人类付出了重大代价,这也不禁引发我们深思:该如何生存?

学会生存,我们要尽早的学会一些基本的安全与求生技能,遇到地震之时,在室外要远离建筑物、大树街灯和电线电缆;遇到火灾时,切忌乘坐电梯;遇到洪水时,选择就近安全的路线沿山坡横向跑开;遇到台风时,切勿在玻璃门窗、临时工棚、广告牌等高空建筑物下逗留……诸如此类的求生技能,我们应该牢牢铭记,求生是一项维持生命的艺术,更是需要我们下功夫学习的艺术,毕竟,在关键时刻,求生技能可能就成为了我们的救命稻草。

学会生存, 我们要学会爱惜自己, 健康生活。

历代遭遇天灾人祸、逃荒逃乱之时,先淘汰的都是老弱病残。有多少人熬坏了身体,才知道生死之外都是小事,健健康康的活着比什么都重要。为此,我们要健康饮食、科学锻炼、学会自律、稳定情绪,我们要珍惜现在拥有的一切,为未来想要的一切而努力奋斗。

学会生存,我们还要不断努力学习,敢于创新。而生命只有在知识的熔炉中,才能得到升华和优化,才能充分的发挥出巨大的潜力和活力,如果说成功有捷径,那一定是终生学习。而创新却是人类智慧的灯塔,创新可以打破自己固有的思维,从全新的角度去思考、去尝试、去改变。

鲁迅曾经说过"倘能生存,我当然仍要学习。"我们正值青春年华,现在度过的每一天,都是弥足珍贵的,学习是只要你坚持付出,就能有所收获,生命是只要你愿意跨出乐观的脚步,生活的彩光就能照拂荒芜之境,让幸福的芬芳乍然萌发。





生命只有一次,不可能重来。请好好爱自己,善待自己,让自己的人生变得更有意义, 更有价值

# 这个"公主抱"很暖!

5月27日上午,五华县琴江大桥上,一名年轻女子站在大桥护栏外,欲跳桥轻生。五华县公安局在接到警情后,迅速指令就近的水寨和河东两个派出所出警救援。民警到达现场后尝试与女子交谈,安抚其情绪,但是女子不予理会;该名女子叫阿梅(化名),因为多种疾病缠身,对生活失去了信心,觉得没办法活下去了,才无奈之下选择跳河自杀。

在10时52分,阿梅的心情越来越激动,情绪逐渐失控。此时,救援人员抓住时机,将护栏外的阿梅牢牢抓住,把阿梅从死神边缘救了回来。但不料,在两名民警搀扶着阿梅离开现场时,阿梅激烈挣扎不肯离开,民警刘志军迅速弯腰伸出双手,给了阿梅一个稳稳的"公主抱",将阿梅抱离现场,护送回派出所。随后,阿梅很快由其家属接回。希望民警这个暖心的"公主抱",让阿梅能够重拾生活信心、战胜疾病。

此外,在得知民警刘志军的英勇事迹 后,五华县公安局还给河东派出所民 警刘志军送上嘉奖证书和奖励金,并 充分肯定了刘志军充满正能量的举 动。(魏清芳 温纬韬)

# 我予你"公主抱" 你赠我以锦旗



同学们还记得开学第一期的报纸吗? 一个特警小哥哥在巡逻伤后,发现市民市成独起经等所,选往安全地区等等小哥市民的。这位特警小市民的身体已,还全康复。近市民的身体已,是全康复。近哥哥温令经免锋等,以表示自己的感激之情。

"热心为民效率 高,恩暖民心不言 谢!"这面锦旗承载 着人民群众对公安工

作最好的肯定,每一次真诚的感谢,都给予公安 民警无尽的力量!

详细报道请查看《青少年警讯》第285期报纸。(文/黄钰然 图/何志林)





## 浴室命案

一家浴场,有四名常客,他们每周 五晚上都会到这里洗浴。戴维是一位音 乐家,他总是随身带着一个CD机听音 乐;杰克是一位银行家,他习惯用保温 杯装上自己喜欢的饮料带去喝;而吉姆 和约翰都是律师,平时喜欢随身带本平

有一天,在雾气腾腾的浴室中,人 们发现约翰死了,一道深深的伤口贯穿 了他的心脏。当时浴室里只有这4位常 客。警方询问在场的其他3个人,他们 都说自己没有看清楚究竟发生了什么。 警方对浴室进行了彻底搜查,现场也没有发现任何凶器。

那么,这究竟是怎么回事?约翰 是被谁杀害的呢?

287期答案: 凶手是熊七郎。死者左手因麻木连画笔都拿不起来,不可能用左手开枪自杀,而且,田野夫曾到访过多次,只有熊七郎因为两天前才回国不知道死者患病的情况,所以才会误将手枪放在死者左手。

破案有奖启事:请扫一扫一版报头二维码,关注"平安梅州"官方微信,发送你的文字答案与你的姓名至"平安梅州"参与讨论,前十位"破案"的读者可以获得精美礼品一份,获奖名单与答案将于下一期公布。

285期获奖名单: 王景怡、李洋、罗春文、李晴芳、陈博文、刘开琼、黄俞莹、赖泽瑛、徐继红、古亚梅